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Νέστορας
ο Κάστορας



Όλες οι ιστορίες, συνοδεύονται από:

Bίντεο με κίνηση (animation) με την περίληψή τους: Οι περιλήψεις αυτές δίνονται και 
μεταφρασμένες.
Ηχογραφημένες αφηγήσεις: όλες οι ιστορίες έχουν ηχογραφηθεί και σκηνοθετηθεί σε μορφή 
podcast.
Τραγούδια: κάθε ιστορία συνοδεύεται από ένα τραγούδι.
Τα βίντεο, τα podcast και τα τραγούδια είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του έργου,
στον σύνδεσμο https://maelnip.schools.ac.cy/eikonografimenes-istories-video/ ή σκανάροντας το 
ακόλουθο QR Code:

Για προ-διδασκαλία του λεξιλογίου των ιστοριών, δημιουργήθηκαν διαδραστικές κάρτες, οι 
οποίες δίνονται και τυπωμένες.
Πρόσβαση στις διαδραστικές κάρτες: ιστοσελίδα του έργου (maelnip.schools.ac.cy, Εκπαιδευτικό 
Υλικό, Διαδραστικές κάρτες λεξιλογίου).
Πρόσβαση στις κάρτες σε εκτυπώσιμη μορφή: ιστοσελίδα του έργου (maelnip.schools.ac.cy, 
Εκπαιδευτικό Υλικό, Κάρτες λεξιλογίου σε εκτυπώσιμη μορφή).
Για εμπέδωση του λεξιλογίου των θεματικών ενοτήτων των ιστοριών, δημιουργήθηκε εφαρμογή 
(application): οδηγίες για εγκατάσταση και χρήση της εφαρμογής υπάρχουν στην ιστοσελίδα 
του έργου (maelnip.schools.ac.cy,Εκπαιδευτικό Υλικό, Εφαρμογή εκμάθησης λεξιλογίου (app)).



ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Με ιδιαίτερη χαρά, χαιρετίζω την έκδοση του τόμου αυτού, ο οποίος περιλαμβάνει 20 

εικονογραφημένες ιστορίες, για τα παιδιά που φοιτούν στο νηπιαγωγείο. Οι ιστορίες περιγράφουν 

τις περιπέτειες του Νέστορα του Κάστορα και σχετίζονται με τις θεματικές που δήλωσαν οι 

νηπιαγωγοί κατά τη διάγνωση αναγκών για το έργο «Μαθαίνω ελληνικά στο νηπιαγωγείο: 

Υποστήριξη νηπιαγωγών και Υ.Τ.Χ. (Υπηκόων Τρίτων Χωρών)». Το έργο αυτό συντόνισε η 

Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης και συγχρηματοδοτήθηκε από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης 

και Ένταξης και την Κυπριακή Δημοκρατία. 

Η κάθε ιστορία, εξυπηρετεί διπλό στόχο: την επαφή των παιδιών υπηκόων τρίτων χωρών 

που μαθαίνουν την ελληνική ως δεύτερη γλώσσα, με το λεξιλόγιο καθημερινής επικοινωνίας, 

παράλληλα με την εισαγωγή τους στα γνωστικά αντικείμενα, με την παροχή των απαραίτητων 

στηριγμάτων. 

Η πρωτοτυπία του υλικού συνίσταται στο ότι οι ιστορίες απευθύνονται σε όλα τα παιδιά: 

φυσικούς/ές ομιλητές/ομιλήτριες των ελληνικών και μη. Για να διευκολυνθεί η πρόσβαση των 

αναδυόμενων δίγλωσσων παιδιών στο νόημα των ιστοριών, δημιουργήθηκαν στηρίγματα: 

σύντομα βίντεο με κίνηση με τις περιλήψεις της κάθε ιστορίας, οι οποίες δίνονται και 

μεταφρασμένες, η αφήγηση κάθε ιστορίας σε μορφή podcast με σκηνοθεσία και απόδοσή της 

από ηθοποιούς, καθώς και ένα τραγούδι για την κάθε ιστορία. Επιπρόσθετα, ακολουθώντας και 

τις συστάσεις του Συμπληρωματικού Πλαισίου Εξέλιξης Επιδιώξεων (το μέρος του Αναλυτικού 

Προγράμματος Σπουδών για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας στην Κύπρο 

που αφορά στο νηπιαγωγείο), έχουν δημιουργηθεί επιπλέον στηρίγματα για προ-διδασκαλία 

λεξιλογίου (διαδραστικές κάρτες λεξιλογίου), όπως και για εμπέδωση του σχετικού με τις 

ιστορίες λεξιλογίου (εφαρμογή λεξιλογίου (application)).  

Εύχομαι όπως οι νηπιαγωγοί αξιοποιήσουν στη διδασκαλία τους το υποστηρικτικό υλικό που 

έχει παραχθεί και όλα τα παιδιά να απολαύσουν τις ιστορίες, να διασκεδάσουν μέσα από τις 

περιπέτειες του Νέστορα του Κάστορα και μέσα από τα απαραίτητα στηρίγματα να έχουν όλα 

ισότιμη πρόσβαση στο αγαθό της γνώσης και της μάθησης. 

Δρ Μάριος Στυλιανίδης

Διευθυντής Δημοτικής Εκπαίδευσης





Αχ! Καλή μου οδοντόβουρτσα!



Ο Νέστορας δεν θέλει να πλύνει τα δόντια του το βράδυ.
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Κάθε βράδυ ο Νέστορας ακολουθούσε 
την ίδια βραδινή ρουτίνα. Μπάνιο, φαγητό, 
βούρτσισμα δοντιών, παραμύθι, ύπνο. Μόνο 
που σήμερα το βράδυ, για κάποιον ανεξήγητο 
λόγο, δεν ήθελε να πλύνει τα δόντια του. 
«Νέστορα, πλένουμε τα δόντια μας πρωί και 
βράδυ», έλεγε και ξανάλεγε η μαμά του. 
«Μα τι έπαθες σήμερα;». Ο Νέστορας, όμως, 
είχε πεισμώσει και δεν άλλαζε γνώμη με 
τίποτα. Ήταν κουρασμένος, είπε, και ξάπλωσε 
να κοιμηθεί, αν και ήξερε βαθιά μέσα του 
ότι έπρεπε να πλύνει τα δόντια του. «Θα τα 
πλύνω το πρωί», σκέφτηκε. «Για μια φορά 
δεν έγινε και τίποτα», μουρμούρισε.
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Εκείνο το βράδυ, είδε στον ύπνο του μαζεμένα 
στα δόντια του κάτι μικρά πλασματάκια, τα 
μικρόβια, που τους άρεσαν πάρα πολύ τα 
υπολείμματα από τα φαγητά που έφαγε εκείνη 
τη μέρα. Τι σοκολάτες, τι πατατάκια! Τα 
μικρόβια κατέστρεφαν με μανία το σμάλτο, 
την ασπίδα, δηλαδή, των δοντιών και με 
αυτόν τον τρόπο έμπαιναν όλο και πιο βαθιά 
στο δόντι. Προχωρούσαν βαθιά, μέχρι που 
να υπάρχει αρκετός χώρος για να έρθει η 
κυρία Τερηδόνα και να εγκατασταθεί και 
αυτή μόνιμα στο δόντι.



Ο Νέστορας βλέπει στον ύπνο του τα μικρόβια να χαλάνε τα δόντια του.



Ο Νέστορας έχει πονόδοντο.
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Ο Νέστορας ξύπνησε το πρωί έντρομος 
και έτρεξε να βουρτσίσει τα δόντια του. 
Έπρεπε να απομακρύνει γρήγορα τα φαγητά 
που έμειναν εκεί κολλημένα. Αυτά ήταν που 
έδιναν δύναμη στα μικρόβια να χαλάσουν την 
ασπίδα των δοντιών του και να μπουν μέσα 
στα δόντια, δημιουργώντας μαύρες τρύπες 
που έμοιαζαν με μικρές σπηλιές. Καθώς έπλενε 
τα δόντια του, ένιωσε μια μικρή ενόχληση 
στο πίσω πάνω δόντι. Ο Νέστορας είχε 
πονόδοντο. «Πολύ αργά! Απ’ ότι φαίνεται 
δεν πρόλαβα!», σκέφτηκε. Έτσι, παρόλο που 
φοβόταν πολύ την οδοντίατρο, ανησύχησε 
τόσο πολύ, που ζήτησε από τη μαμά του να 
τον πάει εκεί ευθύς αμέσως. Ήταν σίγουρος 
ότι τα μικρόβια είχαν φτάσει πολύ βαθιά 
μέσα στο δόντι του. Τόσο βαθιά, που η 
κυρία Τερηδόνα είχε ήδη εγκατασταθεί εκεί 
και ο μόνος που μπορούσε να την διώξει 
ήταν η οδοντίατρος.
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Το ραντεβού του Νέστορα ήταν στις 3 ακριβώς. 
Η κυρία Αιμιλία, η οδοντίατρος, εξέτασε τα 
δοντάκια του πολύ προσεκτικά και στη συνέχεια 
τα καθάρισε σχολαστικά ένα ένα. «Καιρό να σε 
δούμε, Νέστορα», είπε. «Δεν είπαμε ότι πρέπει να 
έρχεσαι κάθε έξι μήνες να ελέγχω τα δοντάκια και 
να τα καθαρίζω;». Ο Νέστορας, μη ξέροντας τι  
να πει, αφού δεν είχε καμία δικαιολογία, της έδειξε 
το δόντι που τον ενοχλούσε. «Μην ανησυχείς, 
Νέστορα, το δόντι σου είναι μια χαρά! Ένα κομμάτι 
πατατάκι είχε σφηνώσει, γι’ αυτό και σε ενοχλούσε. 
Καλύτερα να ζητάς βοήθεια από έναν μεγάλο στο 
βούρτσισμα, για να απομακρύνεις αποτελεσματικά 
τα φαγητά που κολλάνε στα δοντάκια. Μπορείς να 
χρησιμοποιείς και οδοντικό νήμα. Να, έλα να σου 
δείξω!», είπε η κυρία Αιμιλία χαμογελώντας. «Και 
να θυμάσαι, Νέστορα, τρώω υγιεινά, όχι καραμέλες 
και γλειφιτζούρια, και βουρτσίζω τα δόντια μου 
πρωί και βράδυ όσο κουρασμένος και να είμαι!», 
συμπλήρωσε, κλείνοντας το μάτι στη μαμά του 
Νέστορα.



Ο Νέστορας επισκέπτεται την οδοντίατρο.



Ο Νέστορας αποφάσισε να φροντίζει σωστά τα δόντια του!
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Ο Νέστορας έφυγε ανακουφισμένος από το 
οδοντιατρείο. «Φθηνά τη γλίτωσε το καημένο 
το δοντάκι μου», σκέφτηκε. Εκείνο το βράδυ 
έπλυνε με τη βοήθεια του μπαμπά του τα 
δόντια του πολύ καλά με την ειδική παιδική 
οδοντόκρεμα, που του είχε κάνει δώρο η 
κυρία Αιμιλία, η οδοντίατρος. Χρησιμοποίησε 
και το οδοντικό νήμα, για να είναι σίγουρος 
ότι δεν έμεινε ούτε ίχνος φαγητού στο στόμα 
του.  Αποφάσισε ότι, από ‘δω και πέρα, θα 
επισκέπτεται την οδοντίατρο του κάθε έξι 
μήνες και θα είναι πιο προσεκτικός με το τι 
θα τρώει. Και φυσικά, αποφάσισε ότι δεν θα 
παρέλειπε ποτέ ξανά το βραδινό βούρτσισμα 
των δοντιών του, όσο κουρασμένος κι αν 
ήταν.
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Ο Νέστορας τα δόντια του βούρτσιζε πρωί βράδυ,
όταν ο ήλιος έβγαινε, σαν έπεφτε σκοτάδι.
Μια νύχτα που ο Νέστορας ήταν κουρασμένος,
το βούρτσισμα θα άφηνε, ήταν αποφασισμένος.

Δεν ήθελε με τίποτα τα δόντια να βουρτσίσει
και τη μαμά του έκανε και αυτήν να απορήσει.
«Νέστορα, μα τι έπαθες; Μήπως κάτι σου συμβαίνει;»,
ρώταγε γιατί ήθελε τα δόντια του να μάθει να τα πλένει.

Ο Νέστορας το πήρε απόφαση για ύπνο πια να πάει.
Ούτε που τον ένοιαξε που πριν από λίγο είχε φάει.
Και όπως τον έπαιρνε γλυκά, βαθύς βαθύς ο ύπνος,
όνειρο είδε τόσο αληθινό που ένιωσε σαν να ‘ναι ξύπνιος.

Είδε πάνω στα δόντια του κάτι πλασματάκια
να τρώνε ό,τι έμεινε από γλυκά και πατατάκια.
Ξέρετε, ήταν τα μικρόβια που τους άρεσε πολύ
η ζάχαρη που βρήκανε, άσπρη και καστανή.

Αχ! Καλή μου οδοντόβουρτσα!
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Και αφού αυτά δυνάμωναν απ’ το πολύ φαΐ,
ένα υγρό πετούσανε, όξινο πολύ.
Αμέσως τρύπες άνοιγαν στο σμάλτο, στα δοντάκια
και βαθιά στο δόντι τρύπωναν αυτά τα πλασματάκια.

Έμπαιναν και άνοιγαν τρύπα πολύ μεγάλη,
η τερηδόνα για να μπει. Έκαναν μεγάλη βλάβη!
Περνούσαν και χάλαγαν τα δόντια στη σειρά.
«Αχ! Γιατί έφαγα τόσα πολλά γλυκά;».

Ξύπνησε τότε έντρομος και τρέχει στον καθρέφτη,
το στόμα του ανοίγει, τα δόντια του να βλέπει.
Δεν είδε κάτι εκεί, μα είπε να τα βουρτσίσει.
Μικρόβια στο στόμα του δεν ήθελε ν’ αφήσει.

Μα σαν τα βούρτσιζε καλά, ένιωσε έναν πόνο
σ’ ένα δοντάκι μοναχά, σ’ ένα δοντάκι μόνο.
Αμέσως στην οδοντίατρο ζήτησε να πάει,
δεν ήθελε το δόντι του να αρχίσει να χαλάει.

Εκεί η οδοντίατρος τα εξέτασε ένα ένα.
Τα δόντια τα καθάρισε, δεν βρήκε χαλασμένα.
Υπενθύμισε στον Νέστορα πως δύο φορές τον χρόνο
πρέπει να την επισκέπτεται, όχι όταν πονά μόνο.
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Ο Νέστορας, μην ξέροντας τι πρέπει να απαντήσει,
το δόντι που τον πόνεσε βιάστηκε να δείξει.
«Ω! Νέστορα, μην αγχώνεσαι, χαλάρωσε λιγάκι,
τον πόνο στον προκάλεσε ένα πατατάκι!

Πρωί βράδυ τα βουρτσίζουμε, δεν πρέπει να ξεχνούμε
και κάθε βράδυ οδοντικό νήμα πρέπει να χρησιμοποιούμε.
Και αν δεν μπορούμε μόνοι μας,
βοήθεια να ζητάμε.
Πάντοτε σκεφτόμαστε καλά
τι επιλέγουμε για να φάμε».

Από τη μέρα εκείνη κι έπειτα, 
κάθε πρωί και βράδυ,
όταν ο ήλιος έβγαινε, 
σαν έπεφτε σκοτάδι,
όσο και αν ο Νέστορας 
ήταν κουρασμένος
τα δόντια του θα έπλενε, 
ήταν αποφασισμένος.


